

# 整治网络视听节目 力度不小难度也大

本报记者 张晓楠

近日,广电总局公布了《关于加强互联网视听节目内容管理的通知》(以下简称《通知》),其中规定,“未取得许可证的境外电影、电视剧、动画片、理论文献影片,一律不得在互联网上传播。”这一旨在保护知识产权、整治互联网低俗之风的规定对网友们影响最大,因为《通知》一旦实行,各类海外剧迷以及电影发烧友将很难像以前一样看到那些网站视频了。对视频网站则意味着,点击率较高的海外影视业务也将受到影响。

## 新规定如何落实是关键

实际上,更早的政策去年1月就已经出台,当时,广电总局出台了《互联网视听节目服务管理规定》,要求网络传播的影视剧都必须取得广电总局颁发的相关许可证,并且要求在去年1月31日前,停止播出没有取得许可证的影视剧视频,但是效果不佳,此次再次出台相关政策,正是在全国范围内加强网络文化建设与管理背景下的又一举措。

而此次广电总局发布的《通

知》对未来影响深远。有业内人士表示,《通知》对那些靠着非法手段盈利的视频网站影响较大,它们恐怕一时无多,而对于一些合法的有实力、有特色的视频网站则是一个发展的契机,如果能够抓住这次的机遇,抓紧时间进行资源整合、调整结构,培育品牌,相信能够建立起良性循环发展的模式。而对于普通的网友来说,一个文明有序、法制健全的网络世界无疑更有助于畅享视听欣赏的自由。

尽管广电总局在《通知》中要求,从事互联网视听节目服务的单位要完善节目版权保护制度,严格遵守著作权法律、行政法规的规定,所播节目应具有相应版权,但令视频网站和网友们担心的则是,根据《通知》的规定,即使网站直接从代理商手中买到海外剧的版权,也必须在送审相关部门,并拿到许可证之后才能播出,而目前在我国,根据广电总局第42号令《境外电视节目引进、播出管理规定》要求,引进剧由广电总局确定的有资质的单位申报,目前,具备境外影视剧引进资格的主要有省级电视台、省会市电视

台、中央电视台、电影频道、中央电视台数字付费电视频道等播出单位。民营、外资、中外合资公司不能引进境外电视节目,也就是说,视频网站并不具备送审资格。因此网站就很难播出影院、电视台未引进播出的国外影视剧。另一方面,具备引进海外剧资格的电视台,其审批程序相对比较慢,等拿到了许可证,也往往是很久以后的事了,网络的快捷优势荡然无存,将成为电视台的附庸。因此,如何制定更加细化和可操作的实施细则与规定,则是确保这一改革措施得以落实的关键。

## 网络视频有大批拥趸

事实上,视频网站如今已成为网友收看影视剧特别是某些热门影视剧的重要平台。在网上,网友们不再忍受每天两集的被动观看模式,而是拥有想看就看、想停就停的灵活自由的收视方式。免费的资源共享、即时的传播特性,大大助推了影视剧在网络的遍地开花。据权威机构数据,在我国约3亿网民中,网络视频用户已达2亿多,网络视频的用户主要集中在30岁以下的年轻人;提供网络视听服务的网站已超过4万家,网络视听节目服务业2008年收入增长率达74%。视频分享、P2P直播、影视点播、下载、聚合、播客等新形式的互联网视听节目服务形态源源不断地涌现,改变了人们的收视方式,也使得视听节目成为互联网信息服务的重要形式。

据了解,海外影视剧是目前不少视频网站的主要内容之一。像优

酷、土豆等视频网站都设有专门的美剧、日剧、韩剧专栏或频道。《越狱》等不少热门海外影视剧都是剧迷热捧的对象。不仅成千上万部集海外影视剧充斥于网络空间,而且视频网站更新此类节目的速度也得到了网民的认可。

因为历史原因,海外热门影视剧在网上的传播没有得到有效治理,在国内造就了一大批拥趸,甚至培养了一批“追看族”。在网络传播海外剧的时代结束之后,一个现实的问题随之而来,“追看族”看海外剧的需求仍然存在,如何满足这一需求,将是一个新的难题。

另外有业内人士分析,海外影视剧制片商之所以对网络视频传播持暧昧态度,其意也在培养中国市场,等时机成熟,他们再来拿版权说事儿。到那时,无论是视频网站,还是剧迷,日子都会更难过。如果此次《通知》能很好落实,这种尴尬或可避免。

## 不从网上看该从哪儿看

清华大学新闻与传播学院副院长尹鸿在接受采访时表示,《通知》的出台同时集保护知识产权和提高内容审查合法性为一身,有利于规范各个视频网站,减少网络上的不良信息,但操作细则及如何平息一些网民激烈反应则成为难题。

北京电影学院赵玉忠教授表示,此次《通知》的出台,更多的是针对网络视听节目环境的清理。在国外,由于视频网站只要获得影视剧制片商的版权授权,就可以上传各类经典的和新出品的影

剧和其他视听节目(如国家地理、海湾战争、脱口秀等专题片)。一方面,对影视节目版权所有人和视频网站(即新媒体传播商)来说,是双赢的好事;另一方面,对广大网民观众来说,既可享有丰富的文化消费资料,又有更大范围的自由与选择。也有业内人士指出,硬性封堵并不是办法,重要的是如何通过正规渠道解决海外优秀影视剧的引进问题,而这一问题,因为受诸多因素制约,短期内解决的可能性不大。

在此次《通知》出台后,记者连线了酷6网和土豆网的负责人,他们都表示已经知道了这个消息,但是下一步的发展,还需要等待实施细则的出台。对于具体的影响,土豆网的负责人表示目前不方便评论,希望媒体能够理解。

面对越来越严格的管理,网友们多数都表示可以理解,但同时他们也希望电视台等正规渠道能引进播出更新更丰富的海外影视剧。《疯狂的主妇》《人人都爱雷蒙德》《24小时》等美剧都在央视和地方电视台播出过,并取得了较高的收视率。其实,只要能满足剧迷们看剧的需求,国家对网络不正之风的整治,大家都能够理解。

然而也有部分网友指出,广电总局如此硬性规定,可能会催化其他非法渠道,比如使盗版光盘更加猖獗。尽管有关部门对盗版光盘的整治从未停止过,但是盗版光盘却一直在市场上存在,而一旦限制了海外影视剧的网络传播,剧迷们对这些剧的巨大需求一定会找到另外一个释放渠道,而这个渠道,很可能就是盗版光盘等其他亦非合法的渠道。

## 有话就说

有耕耘才有收获,但在某些领域,收获则需要某种机会和缘分。比如电视剧《潜伏》,这部剧的横空出世源于其在网络的超高人气,而它的“红”不是来源于自己为自己叫好的自我宣传与炒作,更多的是来源于别人,尤其是观众自发地叫好与口碑相传的推荐。

该剧在电视台一经播出,即获得好评如潮。对于每年出产上万集电视剧的内地市场,每日与韩剧港剧日剧美剧抢夺着收视率与眼球的内地剧来说,该剧紧随《我的团长我的团》之后,在各卫视能掀起新一轮收视高潮,或许是最佳的成绩单。

这部同时沾染着人世间勾心斗角的肮脏和至真至纯的信仰的新剧,通篇叙事流畅、人物鲜明,将故事人物聚于方寸之地,却囊括天下之事,讲史、讲人、讲情、讲事。就像一部玲珑剔透的多面体,每个观众都能在里面找到自己想要的那一面。

有人在评论《潜伏》的时候提及《暗算》,将两者进行对比。其实,这两部剧都同样优秀,只是风格不同。相比之下,《暗算》是柳云龙一人撑起了一部戏,而《潜伏》中孙红雷的表现虽然可圈可点,但笔者依然认为这是一部群戏,每个角色都出彩,并个性鲜明,令人击节称赞。哪怕只是如吕宗方那样一闪而逝的角色,也同样令人印象深刻,更不要说左蓝、陆桥山等主要人物了。人物的塑造没有脸谱化和流于表面,而是各人有各人的面孔与个性。左蓝的理智与坚定、陆桥山的油滑与心理残存的一丝真感情,都被刻划得淋漓尽致。再残酷的一张脸也都是由血肉

支撑,人心如何计算,也有不为人知的柔软。

所谓演,有时是演“像”,而更多的时候是演“是”,演员如果演得完全就是“是”那个人物,就会让人看得欲罢不能。《潜伏》就是不折不扣的演“是”派,所以观感才能如此厚重真实。娱乐圈的偶像派们若能都往演“是”的方向努力,我们的荧屏影像也不至于在如此泛滥的程度上,佳作却又显得如此匮乏。

当然,一部戏的成功与否是整个剧组的团队力量使然,并不完全取决于演员、编剧、导演等均在电视剧中体现自己的作用与构想,从细枝末节到整体架构,一点一滴汇成江海,呈至荧屏。整个团队若严谨认真,舍得磨时间去推敲,成果虽不一定是满分,但也会看出团队的谨慎与求好的努力;整个团队若心浮气躁,只想着赶制赚钱快钱,那么演员再好,也一样出不来好戏。

对于生于和平长于和平的人来说,《潜伏》的时代已经遥远,但这样的影像却能够让人感受到身处其中的那一代人是怎样为战争、为整个中国的新生付出了个体的代价,也能够让观众触摸到一种更大意义上的付出带来的坚守与幸福。所以,这部剧结尾的压轴是余则成与王翠平的别离,同时也是个体与时代的别离,他们带着共同的信仰于命运转折处踏上了不同的征途。

而作为观众,好剧观后,赞赏之余,还有隐约的失落和理所当然的贪婪,失落是因为太爱而舍不得放手;贪婪是希望能有更多的好剧能够登上荧屏,让电视剧佳作更多地走到台前和观众见面,而不是潜伏在某处,默默地等待着人们与之相遇。

姜海燕

# 愿好剧不再『潜伏』

## 盛大文学借魔术涉足电视业

本报讯 (记者程丽仙)4月9日,盛大文学与东南卫视宣布合作推出一档融魔术和文学为一体的综艺节目“全民大魔竞”,此次合作是盛大文学首次涉足电视业。

据介绍,该节目以魔术PK赛的形式,为所有魔术爱好者提供了一个表演和交流的平台,选拔赛正在全国20多个城市展开,点评团则由国内优秀的魔术师和网络魔幻文学作家共同组成。

魔术旧称“幻术”或“戏法”,作

## 《平凡的世界》有声读物即将出版

本报讯 家佳听书馆将于近日推出路遥的名著《平凡的世界》有声版,同时出版的还有商战新作《北京不向北》,这两部作品是家佳听书馆推出的“道听途说”系列听书CD的一部分。

家佳听书馆是国内专业的有声读物出版商,推出了许多群众喜闻

乐见的评书、相声、小说等产品,像《藏獒》、《暗算》、《亮剑》这样的畅销小说,《决战》、《总裁的智慧》、《非常营销》这样的热门经管读物、《明朝那些事儿》这样的历史读物,甚至《安徒生童话》这样的少儿书籍都应有尽有,达数百种之多,不啻为一个巨大的有声读物图书馆。(小北)

藏有世界各地奇珍。它汇聚了中国最有代表性的园林景观、建筑和部分西洋建筑的精华,耗时一个世纪才基本建成,由此被誉为“世界园林之王”。1860年,圆明园毁于英法联军的抢掠和大火,此后又历经劫难,目前仅存少量断壁残垣。

去年2月,亚洲最大的影视拍摄基地——横店影视城的创立者,横店集团创始人徐文荣成立一家公益机构,发起在横店重建一座圆明园的号召。新园总规划面积6000余亩,所有景点都将按照被毁前的圆明园实景1:1仿建复原。按照计划,整个建设工程将于2009年正式进入项目实施阶段,在5年内完成全部建设工程,并计划于2013年正式对外开放。

此前,关于圆明园是否应该重建,一直是海内外关注和议论的焦点。很多人对重建工程持怀疑态度,反对意见主要集中在大片利用土地是否合规,惊人投入的来源及是否值得、对重建者动机的质疑和是否能够达到当时的工艺水平等方面。支持者则认为,重建能够拉动当地的文化和旅游事业发展、重拾国人文化自信、普及国人对圆明园相关知识和过往历史的了解、提升官方和百姓对圆明园遗址的进一步保护和重视。

# 横店圆明园重建被叫停的背后

新华社记者 张乐

市建设用地掩盖新圆明园项目用地。”东阳市此举明显违规。

国土资源部与国家发改委2006年联合下发的《限制用地项目目录》规定:“主题公园(影视城)禁止占用耕地,亦不得通过先行办理城市分批次农用地转用等形式变相占用耕地。”

2008年5月25日,国土资源部发文对东阳市2008年土地利用计划指标实行了冻结。2008年下半年,整个东阳的房地产、大项目等新增建设用地因此陷入了停滞。

浙江省国土资源厅负责人表示,在调查后上海督察局曾与他们作了充分沟通,并提出了三点督察意见。其中包括,在该项目未经依法核准前不准向该项目供地;由浙江省政府责令东阳市政府进行规范建设用地管理,落实国家宏观调控等方面的整改;并在两个内月向省政府提交整改报告;由浙江省国土资源厅对东阳整改情况进行监督检查。

上海督察局在调查中发现,该项目规划用地6165亩,其中3096亩土地不符合横店镇土地利用总体规划,包括基本农田1057.4亩。“当地明知新圆明园规划用地范围内有大量耕地,但申报时以一般城

煌的想法由来已久,并已为其作了长达10年的准备。”东阳市委宣传部副部长陈其宪说,政府部门对此也给予了高度的关注和重视。考虑到该项目全部由民间出资筹建,且对横店乃至东阳经济社会和影视文化产业的发展具有很大的推动作用,因此当时政府上下均认为这是一件好事,应该给予支持。

“但政府也明确表示,对其支持也应建立在合法合规的基础上。”陈其宪重申,当地政府对任何违反国家规定的行力一直持反对态度。

据介绍,此后,东阳市政府立即撤销了新圆明园筹建工作协调小组,并撤销了横店影视产业试验区新圆明园、永祜工程等7个核销项目。

“东阳市发展和改革局将横店新圆明园项目拆分为7个子项目,并自行核准,违反了《国务院关于投资体制改革的决定》有关规定,为用地报批‘化整为零’,以租代征创造了条件,对此项工程用地问题负有主要责任。”陈其宪证实,该局局长任立平随后被东阳市处以行政记过处分。

## 圆明园是否重建有争议

圆明园始建于1707年,是中国清代举世无双的皇家御苑,并



4月14日,南京大屠杀幸存者、82岁的李世珍(中)老人在发布会上讲述自己及家人当年被拉贝救助帮助的情景。当日,被誉为“中国版《辛德勒的名单》”的战争史诗巨制《拉贝日记》来到南京,在位于小营桥的拉贝故居举行发布会。影片将于4月29日在大陆上映。

新华社记者 孙参 摄

## 影视人语

### 饶曙光:中国电影要学会“中国立场,国际表达”

中国电影艺术研究中心副主任饶曙光近日发表文章说,中国电影应该学会“中国立场,国际表达”的策略,以有效地推动中国电影走出去。

他说,随着《卧虎藏龙》在西方世界获得巨大成功,产生了一系列《英雄》、《十面埋伏》、《无极》、《夜宴》、《满城尽带黄金甲》等一批中国式大片。这批影片在获得可观的海外票房收入的同时向世界传播了中国文化,增强了中国电影的国际竞争力和影响力。但遗憾的是,这些多为勾心斗角的宫廷斗争、江湖儿女的恩怨情仇的商业大片,并没有塑造出现代化的、充满生机与活力的当代中国国家形象。

饶曙光说,在全球化时代,国家形象不完全是客观存在,还是这个国家通过各种传媒、各种

(饶曙光:中国电影艺术研究中心副主任,来源:《人民日报》)

### 马润生:戏好不好,不能只看收视率

前有《团长》,后有《潜伏》,国内电视剧引发了新一轮的收视热潮,并引起了人们的热议。近日,中国广播电影电视节目交易中心总经理马润生在接受采访时说,精品电视剧需要交给时间、观众、市场等各个方面去考验,并不是说一部戏出来,各个地方都在抢着播,那么这部戏就一定是有好的,戏好不好并不能仅仅从收视率来判断。

(马润生:中国广播电影电视节目交易中心总经理,资料来源:新浪网)